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La siguiente guía es para reforzar algunos contenidos y aplicarlos en el reconocimiento y análisis de los textos presentados. 

I. Conceptos generales – conceptuales:

Realiza un mapa conceptual considerando los aspectos que se explicitarán a continuación:

1. Narración: relato que posee características ficticias (mundo de la ficción) se diferencia así de otros relatos (noticias, historia, etc) aunque posee una base real.

2. Narrador: ente creado por el autor, es quien cuenta los hechos que se suceden en la narración.

· Narrador según la persona: puede ser en

· Primera persona: se haya el narrador protagonista

· Segunda persona: Es poco frecuente. En este caso el narrador se dirige a otros o a sí mismo. Se identifica por el uso de la segunda persona.

· Tercera persona: Narra algo de lo que no forma parte, es decir relata lo que le sucede a otros. Se identifica por los verbos en tercera persona.
· Narrador según la disposición en el relato (voz): puede ser

· Heterodiegético (fuera del relato):

· Omnisciente: conoce todo respecto al mundo representado. Puede influir en el lector. Trata de ser objetivo. Es una especie de Dios.

· Objetivo: como una cámara de cine, no penetra en la psiquis del personaje. Trata de ser objetivo. Trata de no interpretar los pensamientos. No conoce el futuro ni el pasado.

· Conocimiento relativo: puede saber bastante o muy poco, dominar solo los hechos y no la interioridad, estar limitado por su edad o estado mental. Nos puede entregar ciertos sucesos del pasado.

· Homodiegético (dentro del relato):

· Protagonista: cuenta su propia historia, en primera persona. Personalizado y subjetivo. Se produce una coincidencia entre narrador y protagonista.

· Testigo: es un espectador del acontecer. En 1º persona, menos subjetivo. Asume un rol de 2º orden, lo que narra le ocurre a otros. Espectador del acontecer. Generalmente narra lo que le sucede a otro a su historia.

3. Personaje: Término derivado del latín que significa “máscara”. Recoge el significado del término griego “prosopon” (rostro), que alude a papel. Entes de ficción creados por el autor que participan en los acontecimientos de la historia.

4. Clasificación según:

· Jerarquía: se clasifican en protagonista, secundarios, incidentales o episódicos.

· Unidad o pluralidad: se clasifican en individual y colectivo.

· Actuación en el mundo: protagonista y antagonista.

· Su génesis y desarrollo: dinámico y estático.

· Grado de complejidad: redondo y plano.

· Configuración y grado de individualidad: estereotipo, tipo, personaje.

II. Aplicación de conceptos:

En los siguientes textos deberás identificar los tipos de narradores que se presentan, para ello deberás clasificarlos de acuerdo a persona, voz y tipo de narrador.
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“Sentía una auténtica pasión por los animales y mis padres me permitieron  poseer una gran variedad de favoritos. Casi todo el tiempo pasaba con ellos y nunca me consideraba tan feliz  cuando les daba de comer o los acariciaba [...] cuando fui hombre hice de ella una de mis principales fuentes de goce ” (E.A. Poe “El gato negro”)





“Esta isla es en extremo notable. Su suelo está formado de arena y tiene cerca de tres millas de largo por sólo un cuarto de milla de ancho. Está separada del continente por un arroyo apenas visible, que se filtra a través de una masa de cañas y de fango [...]” (E.A. Poe “El escarabajo de oro”)





“En los gestos de mi amigo me llamó la atención de inmediato cierta incoherencia; y pronto vi que ello procedía de una serie de esfuerzos débiles y vanos para dominar una trepidación habitual, una excesiva agitación nerviosa. Para algo de aquella naturaleza ya había sido preparado, en efecto, no menos por su carta que por los recuerdos de ciertos rasgos de su niñez y por conclusiones deducidas de su peculiar conformación física y temperamento.” (E.A. Poe “La caída de la casa de Usher”)





“Fernando dio un paso hacia ella..., otro...y sintió unos brazos delgados y flexibles se liaban a su cuello, y una sensación fría en sus labios ardorosos, un beso de nieve...y vaciló...y perdió pie, y cayó al agua con un rumor sordo y lúgubre.” (Gustavo A. Bécquer)





“Cuando le das la espalda al irresoluto amanecer en la calle y traspones el umbral del edificio en el que trabajas, dejas de ser Miguel Sáenz, el funcionario público que uno adivinaría detrás del arrugado terno gris, los lentes redondos con monturas de alambre y la mirada medrosa, y te conviertes en Turing, desfazedor de códigos secretos, perseguidor implacable de mensajes cifrados, uno de los orgullosos orgullos de la Cámara Negra.”





“Una mañana, una mujer fue a buscar a la joven para decirle que temía que su marido le fuese infiel. Cuando la mujer le hubo contado toda su historia, acordaron otra cita, en la que la joven le daría un remedio para aliviar sus sospechas.” �(Rodrigo Rey Rosa)





Lejos de mi casa, llueve. Tus ojos entran por mi ventana, pero los siento distantes... El viento cálido que los acompañaba no los sigue más, y mi mirada ya no te busca. Cuando tenga tiempo voy a volver a los prados donde solíamos enlazar los corazones, bailando bajo la lluvia. Recuerdo hoy tu voz, tu aroma, tu frasecita estúpida: “Nunca nos vamos a separar”. A lo mejor tenías razón, pero ya no es como antes. Qué quieres que haga, te quise y no tengo nada que alegar. 





Él no contestó, entraron en el bar. Él pidió un whisky con agua; ella pidió un whisky con agua. Él la miró; ella tenía un gorro de terciopelo negro apretándole la pequeña cabeza; sus ojos se abrían, oscuros, en una zona azul; ella se fijó en la corbata de él, roja, con las pintas blancas sucias, con el nudo mal hecho. Por el ventanal se veía el frente de una tintorería; al lado de la puerta de la tintorería jugaba un niño; la acera mostraba una gran boca por la que, inconcebible nacimiento, surgía el grueso tronco de un castaño; la calle era muy ancha.


(Conversación – Eduardo Mallea)





“Así, sin apellidos: Ludovico, el gran señor de las artes y de la guerra, que había construido aquel castillo de su desgracia, y de quien Miguel nos habló durante todo el almuerzo. Nos habló de su poder inmenso, de su amor contrariado y de su muerte espantosa. Nos contó cómo fue que en un instante de locura del corazón había apuñalado a su dama en el lecho donde acababan de amarse, y luego azuzó contra sí mismo a sus feroces perros de guerra que lo despedazaron a dentelladas. Nos aseguró, muy en serio, que a partir de la media noche el espectro de Ludovico deambulaba por la casa en tinieblas tratando de conseguir el sosiego en su purgatorio de amor.” (Gabriel García Márquez- Espantos de agosto)





Desde lo alto de la costa gallega, Angel estaba contemplando el otoño, que venia de la mar, y el otoño era una luz blanca que invadía el cielo, limpio de nubes. En esa paz estaba Angel, blanca brisa, aire nuevo, cuando descubrió que tenia al artista a su lado. El viejo dijo alguna de esas maldades muy suyas, que en latín sonaban raro, pero río como siempre reía, que no era con la boca sino con sus peligrosos ojos de niño encendidos bajo la maraña del pelo.

















