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   MEDIDAS BÁSICAS PARA EL MANEJO DE RESIDUOS     SÓLIDOS EN EL ESTABLECIMIENTO.
OBJETIVO GENERAL: 

 Lograr que los padres de familia ,los estudiantes  y miembros  del Liceo de Música de Copiapó participen responsablemente en el  programa ambiental escolar  sobre manejo adecuado de los desechos sólidos

 OBJETIVOS ESPECIFICOS.

1. Adoptar hábitos ambientales que contribuyan al cuidado del ambiente institucional a través del manejo y la reutilización de residuos sólidos.

2. Aplicar manejo eficiente de residuos sólidos en el hogar e institución escolar.

El LICEO DE MUSICA DE COPIAPÓ  realizará diversas acciones con el objetivo de manejar los residuos sólidos en forma responsable para generar un ambiente libre de contaminantes.

1. Integración curricular del contenido manejo de residuos Sólidos: con la introducción del tema ambiental en el  Proyecto Educativo  estamos educando para generar una cultura ambiental responsable.
2. Uso y gestión de las instalaciones existentes: usando las instalaciones que tenemos de manera más eficiente y consciente. Debemos adaptar  nuestras instalaciones y optimizar su uso,  adecuar espacios o rincones ecológicos , modificar nuestros comportamientos y hábitos. 

3. Establecer Normas ambientales: • El Establecimiento  establecerá en conjunto con los miembros de la comunidad educativa  normas ambientales para que sus actores sean capaces de  comprender el problema de los residuos sólidos como una actitud personal y social. 
              Propuesta de medidas de Manejo de Residuos Sòlidos 

1.-Integración curricular:
· Trabajar en los departamentos de asignaturas  la inclusión de la temática ambiental en los OFT y CMO de cada sector para definir unidades didácticas y actividades relativas al manejo de residuos , en cada sector .  

· Se debe introducir el tema del manejo de la basura  en todas y cada una de las asignaturas de cada ciclo, para su correcta integración en el currículo escolar. 

· Creación del Comité Ambiental-. El comité estará representado toda la comunidad educativa, y se encargará de la elaboración del Plan de Acción del Liceo , la publicación y difusión de las normas ambientales en todo el liceo.

· Se dispondrá de El “Rincón de acopio de Basura Clasificada ” 
· Enseñarles a reciclar  a los alumnos y apoderados la basura: Separando los componentes de la basura en orgánicos e inorgánicos. Incentivando la reutilización de los componentes orgánicos como abono para plantas o compost.
· Se animará  al alumnado  en los recreos a mantener su escuela limpia  y a participar en concursos e  ideas para reducir el nivel de basura en el colegio.

· Se estimulará a los alumnos para que sus salas de clases se mantengan lìmpias , libre de basuras.
·  Enseñar a los alumnos  la prevención de las enfermedades que se producen con el manejo inadecuado de la basura (Cólera ,Fiebre tifoidea , Diarreas etc)
La integración curricular del manejo de residuos sólidos  permite la inclusión de toda la comunidad educativa en la intención de educar hacia el manejo de residuos sólidos responsable y efectivo. . La metodología a emplear debe promover el aprendizaje significativo a partir de las ideas previas del alumnado, y fomentar el cambio conductual  por medio de diversas actividades de aprendizaje
2.- Componente cultura organizacional:
· Capacitar a la comunidad respecto de los recursos renovables y no renovables para  reducir la producción descomunal de basura. “Reducir, Reutilizar, Reciclar” como la  ley que necesitamos practicar.
· Promover y ejecuta  prácticas participativas para manejar dentro del Liceo los residuos sólidos en forma responsable 

· Coordinar la participación efectiva de los distintos estamentos en la Unidad Educativa  para minimizar el impacto ambiental del Liceo.
· Formar  Comité ambiental  para que se encargue de la recolección y supervisión del manejo  de los residuos sólidos en forma rotativa
· Recolectar información de hábitos y conductas  de la  familia y en los y las estudiantes dentro del contexto escolar y familiar con el fin de orientar la creación de conciencia ambiental

· Incorporar principios y prácticas de vida saludable y autocuidado (alimentación saludable, vida activa, menos sedentarismo, ambientes libres de humo de tabaco, escuela saludable)

· Establecer  medidas de higiene ambiental asignado derechos y deberes de los integrantes de la comunidad escolar

· Incorporar Redes de apoyo para seguimiento y mejoramiento del Proyecto.
· Difundir en reuniones  de apoderados  trípticos para que la familia gestione en forma adecuada los residuos sólidos domiciliarios.

· Incentivar el uso de materiales de desecho para su recuperación y reciclaje al servicio de las prácticas pedagógicas.

3.- Uso y gestión de la basura acorde a las instalaciones existentes:

· Adaptar rincones ecológicos donde se separe la basura

· Mejorar la gestión de residuos sólidos dentro del establecimiento procurando que la basura sea retirada en forma oportuna y eficiente.

· Mantener el entorno escolar limpio mejorando la gestión del recurso humano del aseo.
· Habilitar espacios adecuados para mantener y eliminar escombros .

· Disponer de receptáculos de basura en todas las dependencias del establecimiento.
4.- Componente participación en acciones de mejoramiento ambiental local: 

· Realizar Campañas de difusión ambiental orientadas a la comunidad para el mejoramiento local.
· Realizar proyectos de mejoramiento del entorno local para el hermoseamiento del recinto , involucrando a toda la comunidad educativa

· Educar a los adultos, jóvenes y niños en el control de los residuos y protección al medio ambiente.
5.- Establecer Normas ambientales
· Diseñar normas ambientales para el manejo de residuos sólidos, ahorro energético y recursos hídricos.
· Participar y organizar campañas comunicacionales con diversos medios 8 afiches, folletos, trípticos, guías para estudiantes, historietas etc) para mantener informadas a las personas sobre los problemas ambientales y concientizarlas acerca de la protección y el cuidado al medio ambiente.
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